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POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE 
 

Jazyková analýza mravou čných p říběhů Antonína Borového 
 

Diplomová práce Lucie Jaškové má za hlavní téma soubor mravoučných příběhů 
zlatokorunského učitele a hudebníka Antonína Borového. Kniha vyšla u jeho přítele, 
vydavatele a národního buditele V. M. Krameria, pod názvem Zrcadlo příkladů k naučení a 
obveselení... v roce 1794. Cílem práce byl jazykový rozbor jazyka těchto příběhů a jejich 
tematická stránka. 
 

Nejprve diplomantka věnovala pozornost osobnosti A. Borového, čerpala přitom 
z nevelkého počtu dostupných pramenů. Přehledně je uspořádána kapitola k vývoji mluvnictví 
od humanismu do počátku národního obrození. Příznakové jevy hláskoslovné a morfologické 
zpracovala v tabulkách a konfrontovala názory význačných gramatiků. V této části si 
vymezila okruhy, kterými se pak při analýze zabývala. Týkaly se pravopisu, hláskosloví a 
tvarosloví Borového textů, dále pak na vybraných jevech provedla rozbor lexikální. 

 
V praktické části je nejrozsáhlejší analýza pravopisné stránky Borového Zrcadla 

v první kapitole. Podrobně popisuje jednotlivé grafémy využívané k zápisu samohlásek 
včetně pravopisu i/y, sleduje psaní souhlásek a souhláskových skupin, pravopis velkých 
písmen, kvantitu, interpunkci aj. Druhá kapitola se zabývá hláskoslovnou stránkou textů 
z konce 18. století. Autorka hodnotí psaný projev A. Borového jako velmi dobrý, svědčící o 
udržování kontinuity s humanistickým územ. Náročnější byla část tvaroslovná, kde 
diplomantka statisticky hodnotila příznakové jevy v deklinaci a konjugaci ohebných slovních 
druhů. Při lexikální analýze zjistila, že autorem užité lexikum není jednotvárné, snažil se o 
pestré vyjádření skutečnosti. Diplomantka sledovala a hodnotila souvislost mezi tematickým 
zaměřením textů a užitou slovní zásobou. 

 
Lze říci, že práce představuje důkladnou lingvistickou analýzu pravopisné, 

hláskoslovné, tvaroslovné i lexikální stránky textů A. Borového. Na jejím základě dospívá ke 
zjištění, že v žádném případě nelze jazyk Borového hodnotit jako úpadkový, neboť se jedná o 
dílo po jazykové stránce poměrně vyspělé. O tom, že kniha byla hojně čtena, přesvědčuje 
fotokopie značně opotřebovaných desek. Texty byly psány s výchovným záměrem, nejen pro 
zábavu, ale i pro poučení. Formální stránka práce je velmi dobrá. 

Diplomantka tvořivě využila odbornou literaturu k analýze pramenného materiálu 
z 18. století a prokázala schopnost nejen samostatně zpracovat náročné téma, ale dospět i 
k přesvědčivým výsledkům. 
Práci doporučuji k obhajobě. 

diplomové práce 
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V Českých Budějovicích      dne 30. dubna      2009   

Stupeň klasifikace: výborně velmi dobře dobře nevyhověl 

 
 
 
 
 



 
 


